



劳动者张桂梅的一天

本报记者江文耀
周磊、庞明广

“燃灯校长”
张桂梅，今年64岁了。

早已超过退休年龄的她，却没停歇。自从2008年担任全国第一所免费女子高中——云南省丽江市华坪女子高级中学校长以来，张桂梅日复一日，把所有精力都投在了一届届女高学生身上。

清晨5点15分，张桂梅忍着疼痛从床上爬起来。在宿管员的搀扶下，从她所住的女生宿舍楼三楼，一步步挪到楼下，再坐着电动车，来到两三百米外的教学楼。

在学生起床早读之前，她要把教学楼楼道的灯一盏盏打开。“女孩子怕黑，山上蛇也多，我先把灯打开，姑娘们就能安心来早读。”张桂梅说。

上午，学生上课，她又一间间教室巡课。她不仅要监督学生认真听课，还要监督老师的讲课内容。“如果哪个老师讲得不好，我可能会停他的课。”她说。

上午课间操，是张桂梅的快乐时光。学生们在校园里排得整整齐齐，跳红色娘子军，还跳时下流行的“鬼步舞”。

张桂梅年轻时也爱跳舞，但身患10多种疾病的她，如今连爬楼梯都很吃力。她喜欢看姑娘们朝气蓬勃跳舞的样子，还总对身边人说：“你看我们这些姑娘，跳得多好啊。”

午饭，张桂梅每天都是在办公室里吃的。因有胃病，她一般只能喝点粥、吃一块饼，然后把办公桌抽屉里一个个瓶子罐罐翻出来，把一大把药片塞进嘴里。

吃完药，张桂梅又坐着电动车赶到食堂，她要守着学生们吃饭。在她严格要求下，学生吃饭时间被限定在15分钟以内，形成了良好的时间观念。

下午，除了例行巡课，有一件事让张桂梅十分发愁——学校缺老师。站在办公室窗边，张桂梅愁眉不展，久久没有说话。整个下午，她四处打电话，希望能从哪里找到一位好老师。

晚饭过后，学生们开始晚自习。每天这个时间，也是张桂梅唯一能回福利院看看孩子们的时候。她无儿无女，丈夫去世20多年，但自2001年起，她就兼任华坪县儿童福利院（华坪儿童之家）院长。20年间，这里已陆续收养了百余名孤儿，许多孩子已长大成人。

在福利院守着孩子做完作业后，她又回到学校，巡查晚自习。直到深夜，学生们都已入睡后，她才拖着疲惫的身躯，躺到宿舍的单人床上。

第二天清晨5点15分，她又会出现在教学楼，为学生们开灯……

这是劳动者张桂梅平凡的一天。华坪女高建校13年来，她就像不停歇的陀螺，日日夜夜如此。唯一改变的是，她曾经轻盈的脚步，变得缓慢蹒跚，活力矫健的身姿，变得消瘦佝偻。

13年间，已有1804名大山女孩从这里考入大学，实现梦想，创造了大山里的教育奇迹。

许多人间，华坪女高的奇迹从何而来？答案，就在张桂梅的每一天里。



清晨，张桂梅在教学楼门前等候前来早读的学生。(3月25日摄)



23点48分，毕业班的同学们赶在熄灯前在宿舍门前学习。(3月24日摄)

上午9点，张桂梅带着同学们做课间操。(3月23日摄)



18点27分，张桂梅返回华坪县儿童福利院休息，孩子们帮她把手上的膏药揭下。(3月23日摄)

中午，张桂梅在食堂督促同学们吃饭。(3月23日摄)



下午，张桂梅在食堂陪同学们吃饭。(3月23日摄)

中午12点27分，张桂梅开始巡课。(3月23日摄)